第九部分 圆

考点：弧、弦、弦心距、圆心角之间的关系定理、垂径定理及其推论、点和圆的位置关系、直线与圆的位置关系、圆和圆的位置关系、切线的判定和性质、正多边形和圆等

考题：填空或选择（二-三个）解答（一-二个）
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10．（06年济南）如图，
[image: image141.emf]是半径为6的
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e

的
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圆周，
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点是
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上

的任意一点，
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△

是等边三角形，则四边形
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的周

长
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的取值范围是（　C　）
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13.（06年济南）如图，
[image: image13.wmf]AC

是
[image: image14.wmf]O

e

的直径，
[image: image15.wmf]60

ACB
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o

，
连接
[image: image16.wmf]AB

，过
[image: image17.wmf]AB

，

两点分别作
[image: image18.wmf]O

e

的切线，两切线交于点
[image: image19.wmf]P

．

若已知
[image: image20.wmf]O

e

的半径为１，则
[image: image21.wmf]PAB

△

的周长为　　
[image: image22.wmf]3
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　　． 
12．（11）如图，O为原点，点A的坐标为(3，0)，点B的坐标为(0，4)，⊙D过A、B、O三点，点C为弧ABO上的一点(不与O、A两点重合)，则cosC的值是【  D   】[image: image127.wmf]a


[image: image128.wmf]M

A．          B．          C．          D．
22．（06年济南）（本题6分）如图1，
[image: image23.wmf]MN

，

分别表示边长为
[image: image24.wmf]a

的等边三角形和正方形，
[image: image25.wmf]P

表示直径为
[image: image26.wmf]a

的圆．图2是选择基本图形
[image: image27.wmf]MP

，

用尺规画出的图案，
[image: image28.wmf]22
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（1）请你从图1中任意选择两种基本图形，按给定图形的大小设计一个新图案，还要选择恰当的图形部分涂上阴影，并计算阴影的面积；（尺规作图，不写作法，保留痕迹，作直角时可以使用三角板）

[image: image129.wmf]N

（2）请你写一句在完成本题的过程中感受较深且与数学有关的话．
（1）正确运用两种基本图形进行组合设计．
3分

[image: image130.png]HE D A



　　　　尺规作图运用恰当．
4分

　　　　阴影面积计算正确．
5分

　　　　参考举例：

（2）写出在解题过程中感受较深且与数学有关的一句话．
6分

　　　　参考举例：

运用圆的半径，可以作正方形的边上的中点，这对于作图很有利．

这三个图形关系很密切，能组合设计许多美丽的图案，来装饰我们的生活．

数学作图中要一丝不苟，否则产生的作图误差会影响图形的美观．

提示：本问题应积极评价学生富有个性和创造性的解答，只要回答合理，即可得分．

27．（06年济南）（本题9分）如图1，已知
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中，
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o

，
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．过点
[image: image32.wmf]A

作
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，连接
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交
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于点
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．

（1）求
[image: image38.wmf]PA

的长；

（2）以点
[image: image39.wmf]A

为圆心，
[image: image40.wmf]AP

为半径作
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e

，试判断
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与
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e

是否相切，并说明理由；

（3）如图2，过点
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作
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⊥

，垂足为
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．以点
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为圆心，
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为半径作
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；以点
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为圆心，
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为半径作
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的大小是可变化的，并且在变化过程中保持
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和
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相切，且使
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点在
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和
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的变化范围．
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在
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　　（2）
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　　　　又
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　　（3）因为
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，所以
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　　　　当
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与
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　　　　当
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与
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9分

（07年济南）（2）已知：如图2，
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e

的半径为3，弦
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的长为4．求
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A
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（2）解：过点
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作
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^

，垂足为
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在
[image: image106.wmf]Rt

AOC

△

中，[image: image132.wmf]22

Saa

p

=-

4

阴

影



[image: image107.wmf]2222

325

OCOAAC

=-=-=


6分


[image: image108.wmf]5

sin

3

OC

A

OA

==


7分
[image: image133.wmf]22

Saa

3

=-

4

阴

影

7．（08）如图：点A、B、C都在⊙O上，且点C在弦AB所对的优弧上，若∠AOB=72°，则∠ACB的度数是C

A．18°

B．30°

C．36°

D．72°

19.（08年济南）(2)已知：如图2，∠PAC=30°，在射线AC上顺次截取AD=3cm,DB=10cm,以DB为直径作⊙O交射线AP于E、F两点，求圆心O到AP的距离及EF的长.

[image: image134.wmf]A


（2）解：过点O作OG⊥AP于点G,


连接OF………………………………………………4分

∵DB=10，∴OD=5.

∴AO=AD+OD=3+5=8.

∵∠PAC=30°,

∴OG=
[image: image109.wmf]1

2

AO=
[image: image110.wmf]1
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×8=4cm……………………………5分

∵OG⊥EF，∴EG=GF.

∵GF=
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,

∴EF=6cm……………………………………………7分
14．（09）如图，
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e

的半径
[image: image113.wmf]5cm
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，

弦
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点
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上一动点，则点
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到圆心
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的最短距离是    3   cm． 

[image: image135.wmf]C


17．（10）如图所示，△ABC的三个顶点的坐标分别为A(－1，3)、B (－2，－2)、C (4，－2)，则

[image: image136.wmf]B

△ABC外接圆半径的长度为    
[image: image119.wmf]13

       ．

如图所示，菱形ABCD的顶点A、B在x轴上，点A在点B的左侧，点D在y轴的正半轴上，∠BAD=60°，点A的坐标为(－2，0)． 

⑴求线段AD所在直线的函数表达式．

[image: image137.wmf]O

⑵动点P从点A出发，以每秒1个单位长度的速度，按照A→D→C→B→A的顺序在菱形的边上匀速运动一周，设运动时间为t秒．求t为何值时，以点P为圆心、以1为半径的圆与对角线AC相切？

22. 解：⑴∵点A的坐标为(－2，0)，∠BAD=60°，∠AOD=90°，

∴OD=OA·tan60°=
[image: image120.wmf]23

，

∴点D的坐标为（0，
[image: image121.wmf]23

），
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设直线AD的函数表达式为
[image: image122.wmf]ykxb
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∴直线AD的函数表达式为
[image: image125.wmf]323
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⑵∵四边形ABCD是菱形，

∴∠DCB=∠BAD=60°，

∴∠1=∠2=∠3=∠4=30°，

  AD=DC=CB=BA=4，
5分

如图所示：

①点P在AD上与AC相切时，

AP1=2r=2，

∴t1=2. 
6分

[image: image138.png]


②点P在DC上与AC相切时，

CP2=2r=2，

∴AD+DP2=6，

∴t2=6. 
7分

③点P在BC上与AC相切时，

CP3=2r=2，

∴AD+DC+CP3=10，

∴t3=10.
8分

④点P在AB上与AC相切时，

AP4=2r=2，

∴AD+DC+CB+BP4=14，

∴t4=14，

∴当t=2、6、10、14时，以点P为圆心、以1为半径的圆与对角线AC相切.
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